



■ 夺冠后萨巴伦卡穿上礼服与奖杯合影

破心魔 猛女变新后

萨巴伦卡首夺大满贯背后的故事

萨巴伦卡的左前臂上，文着一头嘶吼的猛虎。墨尔本的周六，她像极了这头猛虎。势大力沉、杀伐决断，猛兽的心中，莫不藏着一颗勇敢的心。

2比1战胜莱巴金娜，萨巴伦卡抛掉球拍，倒地掩面——2023年澳网女单冠军，大功成。

除了今年的好状态，很少有人觉得她到了火候，大满贯冠军的火候。这是萨巴伦卡第一次进入大满贯决赛，之前她曾进入过三次大满贯半决赛，全部落败。而这次她面对的是已经有一冠在手的莱巴金娜。来看看比赛的剧情，她先输一盘，后来居上。而决胜盘先后错过两个冠军点，甚至还送给对手一个破发点。要知道，这是一到关键时刻就掉链子的萨巴伦卡。她深呼吸，她抛球，她发球，她没有情绪失控，她在第四个冠军点兑现冠军。她喜极，她泪奔。

如果你了解萨巴伦卡网球路上的沿途所遇，大概就会明白她夺冠后的情不自禁。2018年20岁就拿下首个单打冠军，2019年就首次打入前十，过去四年一直处于一线，却总是崩盘于最关键。2021年澳网，当她和梅尔滕斯拿下女双冠军时，差不多是同龄人的大坂直美，已在澳网拿下了个人第四座大满贯单打冠军。那时的萨巴伦卡高居单打世界第七，却还没有打入过大满贯女单八强。众人眼里，她也不过是一个听过名头，但大概不会有什么

■ 萨巴伦卡在决赛中大力击球 本版图片 IC



台前幕后

花头的TOP 10。她最擅长的是草场比赛，但去年，身为白俄罗斯人，她又被温布尔登拒之门外。她说过：“为什么一切都那么难。”

萨巴伦卡可不是什么寻常的女孩，身高马大，钟情进攻。但因为情绪问题，她求助于心理专家。体育圈有个说法，到最后所有的问题都是心理问题。萨巴伦卡在接受治疗很长一段时间以后，却突然悟得：“哪有什么心理问题，心理问题就是技不如人。”她离开心理专家，找来技术专家，修正自己双发失误的问题，并退出双打比赛专攻单打。球场上的萨巴伦卡更沉稳，也更自信了。昨天，她的主动进攻高达50分，比对手多了20分，好一场痛快的火力全开，并且在先丢一盘的劣势之下。

萨巴伦卡封后，她说这是自己最幸福的日子。“不久之前我意识到，没有人能够帮助我，除了我自己。冬训的时候我对我的心理咨询师说，每当我寄希望于他人的时候，我的问题都不能得到解决。我必须承担起这个责任，必须自己应对。而在这里，在决赛场上，我就是这么做的。”

萨巴伦卡做到了。

萨巴伦卡被称为“抡教教主”。昨天她在决赛中的正手击球速度为140公里/小时。相比之下，男子决赛选手德约科维奇和西西帕斯的平均速度在128公里/小时以下。看起来，比男人更猛，更能抡，再加上肯动脑筋，迟或早，冠军便可收入囊中。

本报记者 华心怡

上视五星体育频道今天16时30分将转播澳网男单德约科维奇与西西帕斯决赛实况。

U20亚洲杯 中国队有戏吗？

北京时间昨晚，正在西亚海外拉练的中国U20国足迎来第5场热身赛，最终1比2不敌叙利亚U20，5场比赛的总成绩是1胜2平2负，安东尼奥率队的中国男足U20处境并不乐观。

上半场第39分钟，叙利亚U20打入一球，中国U20落后，下半场双方各进一球，最终U20国足1比2不敌对手。

在亚洲杯赛场，中国队和叙利亚队已经算是老对手。2018年和2022年世界杯预选赛，中国队都曾和叙利亚队有过碰面，4场比赛中国队1胜1平2负，战绩上稍稍处于劣势。U20国家队层面，两队的交手依旧是势均力敌。三天前，凭借着队内头号球星艾菲尔丁的进球，中国U20队以1比0小胜叙利亚U20，拿下2023年首胜的同时，也终结了自己各项赛事连续5场不胜的尴尬纪录。

今年3月份，U20亚洲杯就将开打，16支球队将为了4个世青赛的参赛名额展开一番激烈搏杀。为了打好本届比赛，中国U20男足早早便展开了集训，球队在主帅安东尼奥的带领下飞赴西亚的阿联酋，展开了新一期的海外拉练。

过往几届U20亚洲杯，中国队的表现都有些令人失望，特别是上届比赛，中国队连正赛都没能挤进，彻底沦为亚洲三流。本届虽然中国队顺利杀进了正赛，但是由于过往几届比赛战绩不佳，所以在分组抽签时，中国队毫无悬念地被分入了超级死亡之组，同组对手包括了两支亚洲的传统豪强沙特U20和日本U20，中国U20想要出线，恐怕非常困难。

5场热身赛，中国U20男足只有4粒进球的数据，锋无力的问题还是在困扰着球队。而且，在大多数的热身赛当中，中国U20男足都是处于被动的局面，被对手压着踢。尽管安东尼奥布置的战术打法能够限制住西亚二流水平球队的进攻，但是到了U20亚洲杯，中国队将要面对的是沙特队、日本队这样的亚洲一流球队，实力远非叙利亚、阿联酋这些球队可以比拟。因此U20国足还需要对于这些强敌，做好针对性的部署备战。

按照中国足协下一步的计划，中国U20男足结束西亚拉练后，将在2月初赶往克罗地亚继续新一轮集训。在欧洲拉练中，中国U20男足将与多支欧洲球队面对面交手，更好地提高实战能力。本报记者 关尹

你要我也要 看谁开价高

欧洲足坛冬季转会 频演截胡

欧洲冬季转会窗口接近尾声，各支球队，尤其是财大气粗的英超俱乐部正抓紧时间招兵买马。往年，与夏窗相比，冬窗并不引人关注，然而随着越来越多的资本向英超聚集，“军备竞赛”也不断升级，球员和球队的谈判模式也有了变化，“截胡”成为今年冬窗的关键词。



■ 被热刺“截胡”的丹朱马首秀就进球

连锁反应

冬窗开启后，从切尔西最后时刻加价从阿森纳手里抢来穆德里克开始，一系列连锁反应在英超球队间产生：出师不利的“枪手”迅速用高出1000万英镑的价格，“截胡”了此前与热刺联系紧密的特罗萨德；热刺刚走下谈判桌，就从埃弗顿的体检室里“绑走”荷兰国脚丹朱马，以填补空缺……用转会专家迪马济奥的说法：“现在在俱乐部和球员谈判，口头承诺已经没有任何作用，哪怕此前满口答应，但在实实在在的支票面前，食言和毁约，并没有想象中那样困难。”

突袭省事

前些年的中超转会市场上，曾有一段著名的“买菜论”：跟着大妈买总不会错，如果有好菜，加点钱就能直接拿走。如今，这样的做法在欧洲被“发扬光大”，切尔西、巴黎圣日耳曼和曼城等财力雄厚的球队，越发热衷于在原转会完成前的最后一刻来一次“突然袭击”。对他们而言，虽然“截胡”需要付出更多的费用，但也节省了很多琐事：不需要费心去制作球员报告和评估报告，除了转会费和薪金，其他合同条款不必再讨论，有时甚至连球员的体检都不用安排（与之前俱乐部谈判

时已经完成），直接套上球衣，换上球鞋就能上场，而“截胡”所节省下来的时间，足够去追求其他心仪的球员，将转会窗口的工作效率最大化。看看用最短时间内拿下穆德里克，并让他完成斯坦福桥首秀后，立刻专心与古斯托谈判的切尔西，或许就能明白“截胡”带来的好处。

乘虚而入

除了突然加价，换了主帅也是“截胡”频出的重要原因。力主引进丹朱马的兰帕德，在球员完成签约前的最后一刻被埃弗顿解雇，让原本信心满满的荷兰国脚丹朱马对俱乐部和自己的未来心存疑虑，这才给了热刺乘虚而入的机会。向来以盛产青年才俊闻名的阿贾克斯，在滕哈格离开后陷入低潮，昨天与主帅赫德曼解约后，不仅计划中的引援暂停，队内一众天才小将是否留队，也成了未知数。求贤若渴又不差钱的各路豪门，很有可能在冬窗关闭前，趁着“贾府”内乱，再度掀起人才争夺战，临签约前突然“截胡”的戏码，恐怕还会上演。

都说“做人留一线，日后好相见”，可在强敌环伺又暗流涌动的转会市场上，“人情”远没有“人才”重要，丘吉尔那句“没有永远的朋友，也没有永远的敌人，只有永恒的利益”，在转会窗口期同样适用。本报记者 陆玮鑫